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Scóla. 
Se începe un alt an scolastic şi 

cu el se face un paş înainte în edu
carea tinerimeî. Bărbaţi de şcolă şi 
cei ce au în mână crescerea tinerimeî 
se îngrijesc şi îşi bat capul nu-î vorbă 
ca să afle modul şi metodul cum ar 
puté să facă, ca tinerimea să-şî câştige 
cunoscinţe din ce în ce mai multe. 
Că apoi întru adevăr ajuns'aù la re
sultatali dorit, ori doră s'a produs 
numai din tòte o scórta de tot subţire, 
fiind că pluribus intentus minor est ad 
singula sensus, nu vréù să cerc. Ceea 
ce trebue să preocupe pe ori cine este, 
că óre cunoscinţele ce şi le însuşesc 
tinerii sînt ele cu totul conforme cu 
adevérurile eterne, ori mai bine zis 
înaintarea în cunoscinţe se face ea 
paralel cu înaintarea în virtuţile cre
ştine? 

Durere! Metodele nòstre moderne 
se ocupă cu tòte numai cu Dumnezeu 
nu. î i se spune băietului despre luc
ruri, ce au esistat vre odinioră, dar din 
cunóscerea cărora tare puţin folos va 
trage, ca să nu zic, că nimica. î l fac 
să-şi bată capul cu lucruri imaginare, 
ér cestiunile cele mai importante cum 
e cunóscerea proprie şi scopul lui pe 
pămînt, se negliga cu totul. Adecă 
ce zic? Nu se negliga lucrurile ace
stea se încredinţeză cathechetului ca el 
să propună elevilor cunoscinţele acestea 
„ruginite". înveţătoriul ori profesorul, 

în caşul cel mai bun, nu spun nimica 
despre lucrurile acestea. lilr dacă zic 
ceva, în cele mai multe caşuri îşi deschid 
gura numai ca să le p6tă batjocori, 
numai ca să spună că nu sînt tocmai 
aşa. Vor vorbi p6te unii şi despre 
auctorul naturei, dar despre legile, 
despre preceptele lui vor tace, ori vor 
vorbi dacă nu cu cuvinte cel puţin cu 
fapta. Viaţa Iar de multe ori este ca 
şi când nu ar fi fost conduşi la isvorul 
nascerii de a d6uă, legi bisericescî, 
post, biserică pentru unii nu esistă şi 
apoi să te miri când vedl că o parte 
a tinerimeî calcă pe urmele învăţăto
rilor? Pasiunile isbucnesc, creştinismul 
opresce ca să le da) M u liber, nitimur 
în vetitum, şi esempîele te trag: exemplu 
trahunt. Educaţia e gata. 

învăţâtoriul şi-» ostenit plămânile 
timp de nu sciti eâţi ani; preotul a 
ostenit la şedlă nu*1 sciii de câte ori pe 
săptămână, et tinăcul în deeursul anilor 
încă a căpătat ceva «poitură de sciinţă 
câte unul încă şi câte o faţă palidă, 
ochi cufundaţi, mers bătrânesc şi când 
îi iese câte un perişor pe faţă, vedj 
într'însul ignoranţa' copilărăscă împre
unată cu superbia falşilor profeţi. Va 
merge mal de parte şi după încă v r e o 
10 ani de studiu îşî va face esamenele, 
îşi va începe cariera; înarmat fiind cu 
virtuţile laice el nu va fura, nu va 
pune foc nimănui. B om de omenie. 

Şcola aceea nu a avut intenţiunea 
ca din tinărnl acela să erăscă crâsnici, 

părinţii nu au avut de cuget ca din 
fiii lor să facă sfinţi, ori călugări, ei 
au voit ca crescerea tinerelor mlădite 
să fie încredinţată unor omeni, cari 
sînt cu mult mai superiori de cât să 
se ocupe cu bagatelele religiose. F ie 
învăţâtoriul credincios ori necredincios, 
copii învaţă pe o formă, ba de multe 
ori sînt mai buni, cei ce au ieşit de 
sub mâna celor necredincioşi, aşa spun 
unii. Căci dor astăzi a ieşit din 
modă, ca copiii să primăscă o educaţie 
călugărăscă. Tinerii trebue să fie 
liberi, trebue să înveţe cum să se 
porte în societate, să aibă manieri 
graţiose, să scie face glume, ţinuta 
corpului elegantă, vdcea plăcută. Aceste 
tote să le facă la văcjul omenilor, er 
a casă, ori când nu-1 vede nime? 
Atunci pote să despreţuăscă părinţii 
şi pe deapr6pele, pote să fie necredin
cios, pote să pună în praxă tot răul, ce 
1-a învăţat şi să devină şi el învăţă
torii! cu fapta pentru alţi. Prin asta 
nu devine mai puţin educat, ba de 
multe ori tocmai prin acestea se arată 
mai cult. 

Preotul va pute să predice ade
vărurile eterne, cele din urmă ale 
omului, şi „educat"-ul nostru îl va şi 
asculta cam o dată pe an, dacă nu 
va fi prea cald sau prea frig în bi
serică, ca să-1 audă cum vorbesce. 
Preotul trebue să-şi facă datorinţa, 
poporul trebue ţinut în frîu prin ame
ninţarea cu iadul şi altele asemenea, 
va zice, ăr el ? La el viaţa de animal s'a 

Feuilleton. 
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iubire frăţ&oă. 
(Continuare.) 

Tu aicia, soră? . . . zise Nicu după un 
restimp, când emoţiunea a mal încetat. 
Mulţămesc lui Dumnezeă, că te am vădut 
erâşl, şi acum pot să moriu ferice! 

Să mori? Şi eă am venit a nume să 
te scap. 

Manile! Dă manile în cdce . . . Domne 
Dumnezeule! încătuşat ca un criminal. 

Ce faci Florică! Să nu perdem în 
încercări zadarnice scurtul timp, ce ni s'a 
dat să fim la olaltă. 

Ce fac eă? Taifi legătura acesta . . . 
Oh! când e vorba, ca să vin în ajutoriul 
tău. eă sînt ca un leă . . . 

Sărmană soră! Tu te apuci de un 
lucru zadarnic. 

Vedl păzitoriul . . . linişte! 
Nicu într'adevăr era păzit de un soldat, 

care putea să spioneze ori ce mişcare pe o 
ferestuică, din uşa închisorii. £1 se preumbla 
ţn sus şi în jos prin ambit, şi de câte ori 

ajungea la uşa prinsoneriului, privia în 
lăuntrul închisorii. Cu tote acestea Floriea 
având la sine o părechiă de fdrfecl bune, 
până când paznicul s'a preumblat prin părţile 
mai depărtate ale ambitului, ea a fost liberat 
din legături manile şi piciorele. 

Şi ce vrei tu să faci soră dragă? 
Cum? ore eă nu am venit aci ca să 

te eliberez. 
Şi pe când el ÎI răspundea, că aşa 

ceva e imposibil, ea îşi continuă discursul. 
Da! Tu vei fi libăr! îmbracă-te în 

hainele mele, fugi, şi mă lasă pe mine în 
locul tăă. Pote că Dumnezeă a nume ne a 
făcut aşa de asemeni ca să poţi scăpa. 

Şi me credl aşa de slab de înger soră 
dragă, ca să-mi cumpăr viaţa cu preţul 
vieţel tale? 

Şi vor fi ei aşa de dejosiţl ca să con
ducă la locul de perdare o femee? Apoi 
locotenentul Albert e aci . . . din bunăvoinţa 
lui mă vedl tu aici . . . el nu mă va lăsa 
să me împusce . . . efi sînt sigură! 

Eşti sigură? 
Forte sigură! De altmintrea dacă mori 

tu, voia muri şi eu: dar să încercăm să 
trăim amândoi! 

Ai dreptate! replică Nicu, care de o 
dată îşi câştigă tot curajul de mal înainte, 
îţi mulţămesc soră dragă! Numai cu acesta 
condiţiune primesc jertfa ta, dacă sortea ta 
va fi şi a mea. 

Floriea în decursul acestei convorbiri, 
s'a folosit de tot momîntul. Când paznicul 
se apropia, ea rămânea nemişcată, când el 
se depărta tote puterile ÎI eraă concentrate 
la lucru. în fine se desbumbă şi mantaua 
în care era învăluită cădu la pămînt şi se 
presentă fratelui în haine întru tote asemenea 
cu hainele lui, apoi reluând manteua, luându-şl 
pălăria şi vălul, mal curînd de cum s'ar zice 
le potrivi după Nicu, şi se puse în locul lui. 

Oh! că nu te vor recundsee. Nu! Fii 
sigur, zicea plină de bucurie, din carea înse 
totuşi se vedea un semn de frică. Vedl! 
Uiţându-mă }a tine Nicule. mi se pare, că 
mă văd pe mine însă-mi. Bagă de samă cu 
deosebire la voce, fă-o pe cât se pote mal 
dulce . . . ş i dacă tu îmi vrei binele, trecând 
pe lângă Albert zi-I vre o vorbă bună. El e 
demn de aşa ceva. 

Apoi amândoi sculându-să, se sufundară 
în o rugăciune profundă cerând ajutoriul 
lui Dumnezeă în greua întreprindere şi ră
maseră în statul acesta până când paznicul 
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prefăcut în a dóua natură, şi-a format 
principii după modul seu de viaţă, 
aşa că dacă ar trebui să se întimple 
ceva schimbare, acesta ar fi ca evan-
gelia să se acomodeze după el, ér nu 
el după evangelie. 

Acestea sînt ródele, de cele mai 
de multe ori, ale unei educaţiuni mo
derne primite în şcolă. Şi când vedem, 
că boia acesta cuprinde din ce în ce 
mai mult teren în societate, când omenii 
pil devin tot mai rari, nu putem să nu 
revocăm în memoria părinţilor datorinţa 
ce o aü de a se îngriji de crescerea 
fiilor lor nu numai în cele profane, ci 
şi în cele religióse. Fără de crescerea 
acesta omul nu numai că nu-şî pote 
ajunge ultimul seu scop, dar nici bun 
cetâţan nu pote să fie. Acesta să o 
facă în interesul propriu, ca în ora 
morţii să nu fie constrînşi să constate 
cu lacrămile în ochi, că fiii lor umblă 
pe căi greşite şi pentru ca aceştia să 
nu potă ave motiv de a-i acusa înaintea 
Judecătoriului de negliginţă culpabilă. 
Şi după ce şcola contribue forte mult 
la vieţa omului să bage bine de samă 
în manile cui îşi încredinţeză urmaşii. 

Preoţii încă să-şi împrospeteze da
torinţa ce o aü de aşi pasee turma în 
aceste timpuri grele, când la tot pasul 
dai de esemple rele şi învăţaturi per
verse. Acesta să o facă ei înşi-şi şi 
să nu lase catechi sarea în grija unor 
omeni de multe ori necunoscuţi, căci 
datori sînt să răspundă pentru oile 
perdute din negrija lor. Ér aceia, că
rora li s'a încredinţat educarea tinerimeî, 
aducă-şi aminte de cuvintele unui emi
nent publicist francés, la tot caşul ne
suspect, Guizot, care vorbind despre 
educarea tinerimeî le spune că şi aerul 
din şcolă trebue să fie plin de ideile 

religiose, pe cari aă le abaorbă şcola-
riul şi cari să pătrundă prin toţi porii 
persanei lui. Moralitatea, religiunea 
nu e o sciinţa, carea s'ar pută învăţa 
dacă îi se asemnăză şi ei loc în îm
părţirea orelor. N u ! Ea trebue inspi
rată şi răspirată cu totă ocasiunea. 

Dacă toţi factorii competenţi îşi 
vor îndeplini obligaţiunile, atunci vom 
ave creştini buni, cetăţeni conscienţioşî 
şi nu vom fi siliţi ca atunci, când 
avem lipsă de medicină să alergăm, 
din lipsa de încredere, pe la farmacii 
călugăresc!, cum a făcut nu unul dintre 
inimicii şcolilor confesionale. 

Un circularía. Posta ne-a adus de la 
Oradea-Mare următoriul circularía: 

Iubiţilor în Christos fraţi! Nr. 2911— 
1899. De şi, în cas de nedumerire, fiesce 
care preot diecesan este îndreptăţit a cere 
de la Ordinariat, cu modestia cuvenita, des-
lueirile necesare pentru eventuala liniştire a 
consciinţeî sale; dar fiind că Ordinariatul nu 
pentru aceea dă ceva ordinaţiune, ca adre
saţii să aibă ce combate pe calea jurnalis
ticei, ci ca să se acomodeze aceleia; după 
ce alt cum încă nu e lucru cuvenincios, ca 
Ordinariatele pentru dispuseţiunile sale, să 
se demită cu subalternii set, în polemii jur
nalistice, ci pe cei renitenţi are să-l îndrume 
la ordine: Parochului din Sasarî, On. Alesiă 
Pop, prin aceste i-se reprobeză îndrăsnela, 
cu carea, în Nr. 34 din 26 August a. c. al 
„Unirii", In numele „supunerii canonice 
(jurate) Archiereului nostru", s'a răsculat 
contra dişpu&eţiunilor circularie ale acestui 
Ordinariat episcopesc de sub 14 August a. 
c. Nr. 2789, pentru că acesta nu e nici 
„modestia clericală", nici semn de „supunere 
canonică (datorită) Archiereului nostru". — 
Forul apelătoriu competent, în ordinea hie-

rarchieă, nu e publicul cetitorul ori cât de 
ales, al „Unirii", la carele se provocă Frăţia 
Sa. — Demagogia şi anarchia nu-şl pot 
aroga şie-şl îndreptăţire, nici pe terenul 
bisericesc. 

Oradea-Mare, 28 August 1899. 
Dr, Augustin Lauran, m. p. 

vicarift gen. episcopesc. 

Statistica Universităţii din Budapesta. 
în zilele trecute a apărut statistica studenţilor 
universitari înscrişi la eele 4 facultăţi ale 
Universităţii din capitala ţării. După datele 
ce ni le présenta, numërul universitarilor în 
anul scolastic trecut a crescut, urcându-se 
cel înscrişi la frumosă cifră 5252. Dintre 
aceştia partea cea mal mare 71*27 % (adecă 
3743) s'au înscris la facultatea juridică, ér 
restul s'a împărţit între facultatea de me
dicină 1213% (637), cea de litere 14-87% 
(781) şi teologie 1-73% (91). Statistica nu 
ne spune naţionalitatea tinerilor, ci ÎI împarte 
numai după confesiune, dar e desul şi atâta 
ca să vedem, că mal slab sîntem representaţl 
noi Românii fie gr. cat. fie gr. or., ér cel 
mai bine representaţl sînt Jidanii. Dar să 
lăsăm ca însâ-şl statistica să ne arete datele, 
cari în ordine după mulţimea individelor sînt 
următorele: romano-catolicl aù fost 2286 
adecă 43 59% din totalitate, jidanii aû avut 
1539 (29-30%) de tineri, reformaţii 602 
(11-46 %),luterani479(9.12 %), greco-orientali 
români şi sêrbl 191 (3 -63%), greco-catolici 
români şi ruteni 140 (267%) şi unitari 15 
(0 -29%). Dacă acuma ne uităm la carierele, 
ce şi le aă ales tineri, atunci observăm că 
unitarii cu toţii aă păşit pe cariera juridică. 
După el urmézà greco-orientali cu 7487% 
(143), apoi reformaţi cu 74-25% (447), ro-
mano-catolici eu 71' 79% (1641), jidovi cu 
70-76% (1089), luterani 66-59% (319) şi mal 
pe urmă greco-catolici 6357% (89). 

presentându-se la ferestuicâ întimâ: „Dşoră 
e timpul." 

Că ce simţăminte s'or fi născut în ini
mile celor doi gemeni, eă nu o pot spune. 
Nicu trecu pragul, lăsând în chilie mal mult 
de cât jumăta te din inima sa şi în dată se 
vă<|u înaintea locotenentului, care pe tot timpul 
acesta a rămas în capul ambitulul. 

Curaj dşoră, zise el, cătră presupusa 
Flori că, crede-mă că eă din totă inima aşi 
fi dorit să pot face mai mult pentru Dta. 

Tata şi eă vă mulămim din inimă, 
răspunse Nicu emoţionat. 

Vocea gemenilor sămăna ca şi fisiono-
miile lor, şi locotenentul credjt că stă faţă 
în faţă cu Florica, dar strîngerea mânel 
ce însoţia cuvintele, căci Nicu îşi uitase pe 
un moment de rolul ce-1 avea, trebui să-I 
pară lui Albert puţin mal puternică, de cum 
„r fi făcut-o Florica. 

Ajunşi la locul unde primăriul vorbia 
încă cu portariul, merserâ la portă, carea 
deschidă n duse, locotenentul întorcându-se 
cătră primăria ÎI zise, „De sigur, că dl 
primăria va da dşorel braţul ca să lesă 
de aci." 

„E imposibil dle locotenent, răspunse 
acesta, am afaceri aci la prinsore". Şi 
acestea le zise cu un atare dispreţ prefăcut 

de care Albert rămase uimit. „Fii liniştit 
dle locotenent, că dşora în dată ce va Ieşi, 
va afla destul cavaleri, cari s'o însoţescă. 
Soţii dumniael de principii, cei ce ţîn încă 
cu regele, sînt sigur că vor aştepta-o afară. 
EI vor însoţi-o." 

Nicu abia Ieşit afară, se întâlni cu 
îosif şi împreună cu el, cu paşi reped! 
dispărură. 

* 
După 2 ore se începu mişcarea prin 

tristul edificiă. Căpitanul, trecândui şi ulti-
mile fumuri din beţia de sara, da ordini 
pentru mortea lui Nicu, care trebuia să se 
întîmple în mijlocul piaţel, pentru înfricarea 
tuturor contrarilor. Locotenentul trist şi în
gândurat comunica subalternilor comanda că
pitanului, dar aşa, că el să nu se amestece 
în învăluiala din curte. La revărsatul zorilor 
paznicul, ce păzia ambitul, spuse căpitanului, 
că prinsoneriul se rogă în conţinu ca sa i-se 
trimită un preot. 

„Trebue, că va fi încărcat nn de mici 
păcate, răspunse căpitanul. De altmintrea 
eă credeam că deja erl a fost preot la 
dînsul." 

„Dorinţa celui ce more e sacră, notă 
Albert, şi trebue să fie împlinită." 

Cel alalt dădu din umeri, borborosi 
nescari cuvinte neînţelese, şi se întorse. 
Acesta era semnul, că căpitanul împlinia 
cererea. 

Nu mult după aceea preotul local fu 
condus în închisorea Floricel, unde rămase 
scurt timp. Când servitoriul altariulul Ieşi, 
faţa îi era palidă, pasul greoiă şi nesigur, 
întrebă de locotenentul, căruia după ce ÎI 
şopti câte va cuvinte, se duse să se roge 
pentru jertfa nevinovată, ce în scurt timp 
trebuia să fie adusă pe altariul urel. Er 
Florica întărită prin graţia primită în sa
cramentul mârturisirel, cu faţa şi inima li

niştită, aştepta momântul . . . . când de o 
dată se trezi cu Albert la uşa chiliei. 

Dşoră! Ce ai făcut . . . . nenorocită 
dşoră ? 

Am mântuit bunule locotenent pe fratele 
. . . şi acum pot să moriu liniştită! 

Când zidurile acestui edificiă ar trebui 
să cadă pe mine, zise locotenentul înecându-se, 
când glonţele fraţilor mei de arme ar trebui 
să tracă prin peptul meă . . . nu nici atunci 
nu voia lăsa cu să te împusce. Nu! Nu! 
Şi Florica întărită: 

Prietinii dtale sînt fără milă, . . . nu-ţl 
periclita viaţa . . . viitoriul dtale . . . pentru 
mine . . . o necunoscută, o străină. 

Dta o străină . . . dta o necunoscută 
. . . . pentru mine! Dar eă nu voesc să 
profanez cu cuvinte pămîntescl sfinţenia acestui 
momânt sublim, în care eternitatea pote îşi 
deschide porţile sale, ca să ne înghită pe 
amândoi. 

Ast fel vorbi locotenentul în un momânt 
de entusiasm, voind ce e drept să se mo
dereze, dar nu putu de cât în parte. Florica 
tăcu, ridicându-şl ochii umedî spre cerifi spre 
a mulţămi lui Dumnezeu, care în timpul 
când nu se putea aştepta la vre un ajutoriă 
omenesc, I-a trimes un apărătoriă atât de 
energic; 6r el se depărta cu luţala ful
gerului. 

Garnisona deja era pusă în rînd, aerul 
era vibrat de loviturile triste ale tobei, piaţa 
era îndesuită de lume în cât se călca om 
pe om, curioşi de a vede pe tinărul stimat 
din partea tuturor, care atâta a dat de lucru 
miliţiei revoluţionare şi care trebuia să fie 
ucis. într'aceea unul din slujbaşi spuse că-
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Trecând apoi la medicină aceeâ-şi sta
tistică ne arată că s'aù .încris dintre jidovi 
19"75% adecă 47'72% din totalitatea medi-
ciniştilor, dintre greco-orientali 1623%, lute
rani 12 -32%, reformaţi 814%, romano-ca-
tolicl 6'43. Faptul, că tinerii greco-catolicl, 
relativ puţini, ocupă locul cel din urmă după 
numér atât la sciinţele juridice, cât şi la fa
cultatea de medicină se esplica uşor, dacă 
luăm In considerare că o parte Însemnată 
dintr'înşii sînt înscris la teologie şi litere. 

Urmeză facultatea filosofica unde în 
proporţie locul prim îl ocupa luterani cu 
2109 % din numerai studenţilor luterani, apoi 
vin reformaţi cu 1761%, romano-catolici 
cu 17'14 %, greco-catolici cu 13-57%, jidovi 
cu 9-49% şi greco-orientali cu 8'90%. La 
facultatea teologică în fine greco-catolici sînt 
representaţl cu 16 -43% dintre ai lor şi ro
mano-catolici cu 2 5 3 % . 

Dacă acuma facem comparaţiune între 
trecut şi present, vedem, că numerai inedi-
cinistilor de la maximul de 1100 s'a scoborît 
la 637, pe când din contră s'a sporit con
tingentul celor de la filosofie ridicându-se 
numerai lor la 781. Ér dacă comparăm în 
fine contingentul diverselor confesiuni pe la 
diferitele facultăţi, aflăm faptul caracteristic 
că la facultatea de medicină mal jumătate 
(47'72%) sînt jidovi, şi e de notat, că nu
mărul acestora a scăcţut în anul trecut 
înscriindu-se în număr mai mare la sciinţele 
juridice. 

Profesori mal mulţi att fost la filosofie, 
a nume 46 a farà de profesori ajutători, 
apoi vine medicina cu 38, drepturile cu 24 
şi teologia cu 12. 

Revistă bisericescă. 
Banul Croaţiei contele Khuen-He-

dervâry de mal mulţi ani se ocupă cu 
idea de a ferici pe Croaţi cu căsătoria 
civilă. Dar pote că nu-şi va ajunge 
scopul, fiind sentimentul religios destul 
de bine desvoltat la poporul croat. De 
altmintrea la iniţiativa archi episcopului 
Pozilovici s'a înfiinţat un comitet central 
catolic cu sediul în Zagrabia. Menirea 
lui este de a face toţi paşi de lipsă spre 

a împedeca planul acela. Spre scopul 
acesta comitetul în curând va şi eda un 
convocatorii!, prin care se va conchema 
pe anul venitoriu o mare adunare cato
lică în carea se vor desbate şi relaţiunile 
bisericii catolice faţă de stat, caracterul ca
tolic al statului, cestiunea şcolară şi alte 
cestiuni, cari se referesc la naţiunea 
croată. 

Revistă politică. 
Austria. Frecările naţionaliste de 

cari amintiam în numărul trecut s'aii 
mai continuat încă câte va zile. Patria 
lor, se înţelege, a fost tot Bohemia în 
partea sudică şi sud-vestică. Acum li
niştea s'a restabilit prin un nou plan al 
guvernului de a-I împăca. El ar con
siste în aceea, ca Cehii să iea în con
siderare programul de Rusalii al Nemţilor. 
Să recunoscă limba germană de limbă 
mijlocitdre în provinţele austriace. Ca 
răsplată pentru concesiunea acăsta, el 
ar primi mal multe alte concesiuni. Spre 
scopul acesta ministrul dr Eaizl din 
partidul Cehilor tineri şi merge la Praga 
ca să se înţetegă cu soţii săi de principii 
de odinioră. Ziarele cehice încă afl mal 
lăsat ceva din intransigenţa, ce o observau 
până în timpul din urmă cu privire la 
postulatele lor. 

Germania. Crisa guvernului german 
a rămas încă neresolvită. Cabinetul a 
rămas şi pe mai de parte şi parlamentul 
încă nu a fost disolvat. Ceea ce s'a 
întîmplat e, că s'a închis discusiunea 
asupra proiectului de canal, carea nu se 
va reîncepe de cât la tomna, când, pe 
cum a zis cancelariul în vorbirea de 
închidere a sesiune! parlamentare, nece
sitatea canalului va fi cucerit teren mal 
mult şi înşi-şl conservatori se vor fi 
convins despre lipsa lui. Liberalilor, se 
înţelege, nu le place dispusăţiunea acesta. 
Ei învinovăţesc guvernul, care, pe cum 
zic dânşii, prin amînarea parlamentului 
a dat nas conservatorilor ca să facă o 
resistinţă mal mare. Conservatori din 

pitanului, că prinsoneriul în decursul nopţii 
s'a desfăcut de legături, dar nu a încercat 
să fugă. 

Te înşeli prietine, îl întrerupse loco
tenentul, ajungând aci în ruptul capului, nu 
numai a încercat să fugă, dar a şi fugit. 

Blăstămat ce eşti şi să te ducă toţi 
dracii, urlă căpitanul plin de furie. 

Să mă Ierţi dle locotenent dar prinso
neriul e încă în prinsore şi îl vor scote în 
dată . . . . 

Lasă-mă, ÎI zise locotenentul în un ton, 
care nu da loc unei replicări şi slujbaşul 
salutându-I, se depărta. 

'Mi vel esplica dta ce va să zică în
curcătura acesta, se adresă căpitanul cătră 
Albert. 

Va să zică că Nicu în decursul nopţii 
a fost visitat din partea surorei sale, carea 
apoi a rămas în locul lui: el . . . 

Dar o atare evasiune e cu totul impo
sibilă! . . . temniţeriul acolo . . . soldatul 
de pază dincolo . . . dta aicia . . . 

Asemănarea celor doi gemeni e per
fectă . . . absolută . . . şi . . . 

Forte bine! Acuma voitt continua, zise 
căpitanul bueurându-se. Asemănarea e per
fectă, aşa dară să fie puşcată sora, carea 
va fi credută de Nicu. 

Cum? o fată, care încă nu a Ieşit cu 
totul din copilărie . . . . să fie asasinată. 
Şi căpitanul cu o privire severă cătră lo
cotenent: Ar trebui să fac asemenea şi cu 
auctoril . . . 

Şi eă din parte-mi te încredinţez, ră
spunse plin de gravitate locotenentul, că 

nenorocita fată nu va muri! Căpitane! Eşti 
dta o hienă ori om ? 

Acesta nu mai adause alta, ci în-
torcânduse cătră soldaţii puşi în şir prin 
curte, făcu un semn şi Florica cu manile 
legate la spate, apăru între patru soldaţi 
îmbrăcată ca şi Nicu, aşa că nime a fară 
de Albert nu cunoscea travestirea. La eo-
manda căpitanului eroica fată fu încun-
jnrată de soldaţi înarmaţi şi între sunetul 
trist al tobei fu condusă cătră locul de 
per4are. 

(Va urma.) 

partea lor încă asigură, că proiectul 
nici dacă s'ar fi făcut alegeri nouă, nu 
ar fi fost primit, fiind ei destul de tari 
ca să-! dobdre. 

Serbia. Arestările, ce s'au fost 
pornit în contra membrilor din partidul 
radical din incidentul atentatului asupra 
ex-regeluî Milau ce e drept s'aii terminat 
cu deţinerea alor 45 de persdne, dar nu 
s'a gătat cu ascultarea singuraticilor in-
dividi şi cu dictarea pedepselor. Dintre 
cei judecaţi până acum, 15 au fost 
declaraţi de nevinovaţi şi ast fel şi-aii 
recâştigat libertatea. Despre cel alalţl 
nu se scie incă nimica cu siguritate. E 
posibil, că nu vor scăpa cu toţii, după 
ce însu-şi regele în o vorbire şi-a arfitat 
simţemintele nu chiar simpatice faţă de 
radicali. Tribunalul încă face tot posi
bilul ca să potă scirici de la atentatorul 
Knezevicî pe auctorul moral al atenta
tului şi pe soţii conjuraţiunel. Dar tdte 
încercările sînt fără de resultat, căci 
Knezevicî nu spune nimica. 

într'atâta guvernul sârbesc pe mai 
mulţi bărbaţi însemnaţi, cari mai înainte 
afl fost membri în cabinetul radical, şi 
cari acum sînt în străinătate, i-a declarat 
de esilaţi din întrâgă S'ârbia. Dintre 
aceştia cei mal mulţi vreu să se stabi-
lescă în Viena şi Paris. Constituţia 
încă are de gând guvernul ca să o sus-
pendeze şi în locul ei să introducă tri
bunale militare. 

Sârbii fugiţi în străinătate la ve
derea tristei situaţii în carea a ajuns 
patria lor, încă nu stau cu manile în 
sîn, ci sînt resoluţi ca să edee un me
morand în Genevra, pe care apoi sâ-1 
espedeze tuturor guvernelor. în acesta 
după ce vor arăta miserabilul mers al 
lucrurilor sârbesc! a cărui causâ e Milan, 
vor cere depărtarea lui din Sârbia. 

Belgia. Noul cabinet belgian a 
cercat şi el cu proiectul de lege modi
ficat despre reformarea legii electorale, 
pentru care s'afl fost produs manisfeta-
ţiuni de stradă şi căruia a cădut jertfa 
ministeriul Van de Peereboom. Comisi-
unea, căreia s'a dat spre studiare proiectul 
1-a şi primit cu maioritate de voturi. 
Ast fel stând lucrul guvernul îl va şi 
presenta camerei în prima şedinţă. La 
primirea lui inse nu se învoesc socialiştii. 
Aceştia aii ţinut o consfătuire în Char-
leroi, în carea afl decis, că ei se vor 
lupta până în fine în contra numitului 
proiect. Ca de arme se vor folosi în 
locul prim de obstrucţia parlamentară, 
şi dacă acesta nu ar conduce la scop, 
atunci vor recurge la turburările de pe 
stradă. Când nici mijlocul acesta nu ar 
fi suficient, atunci vor părăsi cu toţii 
parlamentul. La planul lor s'afl adaus 
şi radicalii. Guvernul, ca să prevină 
obstrucţia, are de cuget ca să modifice 
regulamentul de casă, în specie voesce 
să răstrîngă libertatea de discusie, şi 
numai după ce îi va succede acesta va 
păşi cu proiectul săfl. E întrebare, că 
ore socialiştii permite-vor guvernului ca 
să-şi realiseze planurile. 
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Oorespondinţe. 
De pe Târnave Aug. 20. 

Marea agitaţiune de care a fost cuprinsă 
întregă preoţimea nostră, şi care a trecut şi 
în ziarele nostre de aci, nu ne a mal lăsat 
timp să ne gândim şi la alte necasurl de a 
le nostre. Cu voia Dvdstră Dle Redactor 
voia cerca să atrag luarea a minte asupra 
unuî lucru, pe care îl găsesc forte de că
petenie. 

Un defect al nostru al Românilor este: 
indiferentismul, nepăsarea, saă ca să-I zic mai 
alt cum: fatalismul. Lăsăm totul în grija 
sorţii, noi puţin facem, ostenim puţin. Când 
băgăm de samă înse, că cutare lucru despre 
care ţineam, că este al nostru ni-1 îea alt 
cineva în stăpânire, atunci numai ne turburăm 
şi facem gură. Dar adese e prea târzia 
când ne trezim noi. Mai de multe ori trebue 
să luptăm ani de a rîndul spre a recuceri 
ceea ce am pierdut prin o puţină negrije. 
De aci apoi agitaţie, fără samăn. 

Ca o consecinţă naturală a acestei ne-
pă8ărl, apoi vrem să reformăm lucrurile din 
cap, de sus, făr de a ne gândi, cât de grea 
se face reformarea acesta. 

Aşa, ca să nu aducem alte pilde: în 
chestia ajutoriuluî de stat, poftim cu toţii de 
la preoţimea nostră, să ne dee dovedi de 
abnegaţie, de idealism. Şi ne supărăm refl 
de tot, când observăm, că se găsesc totuşi 
6menl, cari ţin să se despartă de noi, cari 
au ascultă glasul ieşit din ctirată convicţiune 
naţională. 

Ne am gândit ore, că individi aceştia, 
pricep el ce e idealul unui preot român unit? 

Nu o cred! şi nu o cred, chiar pentru 
că am avut trista esperinţă ^ e a me con
vinge despre contrariul. Ăsta e un cas la 
preoţi, câte altele afli la credincioşii noştri 
laici, popor şi inteligenţi. Şi defectul e gre
şita saă mal bine zis neîngrijita educaţie pe 
care cei mai mulţi părinţi o dau copiilor 
lor. De aci se începe reul. 

Cum am pofti la adecă, ca un preot, 
care şi-a făcut crescerea la gimnasil străine, 
a trăit în cercuri străine, să me pricepă pe 
mine ce vreaă să zic, când cer, ca preoţimea 
nostră să nu primescă ajutor de la stat căci 
condiţiile ce i-se cer sînt josnice? 

A-şi scrie cuita pe unguresce, pentru el 
e o jucărie căci e limba în care a fost 
crescut, cu solgâbirăul e prietin bun, căci 
află plăcere în societatea lui, tot ce-I străin 
îl încântă mai mult căci e stăpân, er nemul 
lui se află pe o treptă mal de jos. 

Autonomia catolică el nu o gâsescere-
voltătdre, a se înjuga la carul catolicilor de 
rit latin, el o găsesce onorific, căci nu scie 
respecta drepturile date bisericii nostre ca 
unei biserici independente şi naţionale. 

Aşa preotul, aşa şi laicul. 
E de absolută trăbuinţâ deci, ca să 

grijim cu tdtă scumpătatea de educaţiunea 
ce se dă copiilor noştri. Să ne nisuim ca 
educaţia acesta să fie temeinică, să fie făcută 
în legătură cu desvoltarea caracterului. Lipsa 
de caractere e ceea ce zădărnicesce adese 
cele mal măreţe porniri şi lipsa de caractere 
este ce ne strică chiar şi nouă preoţimil. 
Fără caracter nu ne putem avînta la înălţimea 
unui ideal sfînt şi vrednic. 

Se vor începe acuşi cursurile scolastice. 
Să ne grijim a cultiva cu bun spor talenţil 

i fiilor noştri, şi să nisuim ca pornirile inimilor 
lor să fie ţinute între marginile adevăratei 
culturi creştine şi îndreptate spre ţălul cătră 
care cu toţii avem datorinţă să ţintim: 
lubindu-ne legea, nemul şi limba. 

Un părinte. 

Adunarea generală a Asociaţiunil. 
— raport special. — 

Revenind din munţii Bihoriel Asocia-
ţiunea nostră şî-a convocat adunarea sa ge
nerală pe pămîntul plin de vechi amintiri a 
comitatului Hunedora, unde la tot pasul dai 
de ruinele unei glorii de mult apuse. Chiar 
în faţa oraşului Deva, unde s'a ţinut adu
narea, se înalţă o cetate, a cărei origine e 
necunoscută. La 1849 cetatea a fost arun
cată în aer, şi de atunci a rămas tot în 
ruine. între cel aprăpe 4700 locuitori al 
Devei, Români sînt 2000, între cari unii 
oficiali, advocaţi, profesori ş. a. Comitetele 
compuse cu ocasia acestei adunări, avênd 
în fruntea lor pe bravii şi harnicii advocaţi 
Francise şi Alesandru Hossu, aă făcut destul 
tuturor aşteptărilor. Ospeţil presenţl la fe
stivităţi aă fost deplin! multă m iţi. Peste tot 
străinii aă fost puţini, aprôpe acelea-şl per
sane, pe cari le întâinescl la tote adunările. 
Despărţămîntul Blaş a fost représentât de 
dnil Artim. Blăşan, preot şi Dr luliù Maniu 
advocat, a fară de aceştia aă mal fost dnil 
Dr Augustin Bunea, Dr Vasile Hossu şi A. 
G. Domşa. : 

Comitetul central împreună cu partea 
cea mal (pare,a ospeţilor, a soait Sâmbătă 
d. p. La gară aă fosţ: întinapinaţl de comi
tetul de primire şi salutaţi de dl protopres-
biter gr. or. George Ébifîànùl. Sara a fost 
îndatinata sară de cuhoscinţă. Aă luat parte 
mulţi ospeţl, de şi timpul era cam rece. 
Duminecă după celebrarea sfintei liturgii s'a 
început adunarea. Şedinţele aă trebuit să 
se ţină în biserica gr. or. de ôre ce viciş-
panul n'a voit să permită ţinerea adunării 
în casele comitatului, de şi românii consti-
tuesc absoluta maioritate a locuitorilor din 
acest comitat. Se povestia chiar şi aceea, 
că fişpanul n'a voit să îea parte nici la 
banchet fiind că i-se spedase Invitare cu 
adresa „Niculae conte de Bethlen." 

Şedinţele aă fost presidate de vicepreş. 
Dr llarion Puşcăria, din membrii comite
tului Central au luat parte dnil Dr Beu, 
Papiă, Simionescu, Tilea, Cosma şi Dr Corn. 
Diaconovich. 

în cuvîntul de deschidere presidentul 
relevăzâ progresele făcute de Asoeiaţiune în 
decursul celor 25 ani, de când s'a ţinut 
întâia adunare în acest oraş. Răspunde dl 
advocat Francise Hossu, accentuând că de 
şi împrejurările nu permit ca Asociaţiunea 
să fie primită cum doriaă ei, Devenii, speră 
totuşi că Iubirea de ném şi dorul de culti
vare va suplini defectul acesta. Se dă apoi 
cuvîntul dlul losif Vulcan, care salută Aso
ciaţiunea în numele societăţii pentru teatru, 
care I-a trimis pe Dsa şi pe Dr Mihu ca 
delegaţi la acesta adunare. 

Considerându-8e apoi raportele de cetite, 
se aleg îndătinatele comisiunl şi cu acestea 
şedinţa I se închide. 

La 2 ôre s'a ţinut banchetul în sala 
redute). Aă participat la 200 de ospeţî. 
Aă toastat Dr Puşcăria, Df Bunea, Vulcan 

ş. a. Inspectorul Răthi încă a vorbit ase
mănând cultura cu o piramidă în vîrfnl 
căreia cu toţii aă datorinţă să ajungă. Ro
mânii în special nu numai aă datorinţă să se 
cultive în limba lor, fără trebue să o facă 
acesta în interesul patriei. După banchet 
a urmat petrecere poporală la care aă 
luat parte oăluşeri din satele învecinate. 
Totul forma un frumos tablou de alese cos
tume. S'aă dat şi premii în suma de 100 fl. 
Premiul I 1-a luat Ana Sirbu din Cerbel. 
Sara la 8 ore s a ţinut concertul în sala 
Redutei. A fost unul dintre cele mai esce-
lente concerte, ce s'aă audit la adunările 
Asociaţiunil. Şi frumseţa acesta s'a ridicat 
mai ales prin faptul, că la concert şi-au dat 
concursul lor artiştii ardeleni puţini câţi ÎI 
avem împrăştiaţi prin ţară. Etâ numele lor: 
Dşorele Ana Petco (Deva), Olivia Bardoşi 
(Sibiă), Adelina Piso (Săcărâmb) şi Valeria 
Pop (Pesta), apoi Dnil: G. Şorban, îoan 
Dămian şi Vict. Bontescu. 

Dl Dămian şi Dşdra Valeria Pop aă 
fost admirabili, cântând amtndol cu un far
mec deosebit. E destul să pomenim că dl 
Dămian e cântăreţ la opera din Berlin, er 
dş. Pop o elevă a conservatoriulul din Pesta. 
Numai puţin aă escelat dş. Piso, ca violinistâ 
de prima forţă, dş. Bardoşi şi dl Şorban ca 
pianişti. Dş. Bardoşi are o technică admi
rabilă, er dl Şorban e pe lângă un escelent 
pianist şi un compositor cu viitor, care adună 
sîrguincios şi armonisezâ frumosele cântări 
românescl. Dşra Petco şl-a făcut la acest 
concert primul debut, care ne-a îndreptăţit 
să vedem în Dumniaei pe o bună pianistă. Dl 
Bontescu a declamat cu multă pricepere „Ru
gămintea din urmă" şi la aclamările publicului 
^Nnmai una" 

Ziua a dăua a fost cu mult mai inte
resantă. 

Peste nopte magiaril deveni aă ţinut 
să arete întru cât sentimentele lor conglâsuesc 
cu vorbele lui Rethy: frontul şcolii gr. ort. 
a fost murdărit cu ouă clocite şi cernelă, şi 
toţi cel ce aă luat parte la şedinţa a doua 
aă putut să admire nonl product al plănuitei 
frăţietăţi de la Deva. 

începăndu-se şedinţa dl prof. Bârsan 
espune resultatul examinării raportului comi
tetului central. Din hotărîrile aduse însămnâm 
decisiunea de a nu mai cere ajutoriu de la 
stat pentru învăţăceii de meserii. Se scie 
adecă, că de ani mulţi soc. „Transilvania 
din BucurescI", împârţia prin Asoeiaţiune 
ajutdre în suma de fl. 400 —. Guvernul a 
oprit ajutorul acesta şi a oferit să dele el 
suma acăsta. Fiind că Asociaţiunea chiar 
pe basa statutelor putea să o facă acesta 
şi fiind că guvernul cere ca ea să se legi
timeze despre folosirea acestei sume: adu
narea generală spre a păstra independenţa 
Asociaţiunil hotăresce respingerea ajutorului. 
Cu privire la fund. Olteanu se decide ca să 
se administreze separat şi să nu se contopescă 
în fondul general. Din fondul acesta evaluat 
în 50 mii, se daă 10°/0 şcolilor române din 
Coşocna şi se fundăză 4 stipendii în proectatul 
convict din Sibiă. Până la ridicarea inter
natului suma destinată se dă ca subvenţie 
şcolii de fetiţe din Sibiă. Lucrul acesta ne 
pare contrar testamentului. Dacă convieţui 
încă nu esistă, sumele destinate saă să se 
deie la un alt convict, saă dacă nu, să se 
folosescă spre ajutorarea copilelor, cari s'ar 
adăposti în internatul de fetiţe. 
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Partea cea mai interesantă a acestei 
şedinţe a fost posiţia lnată.de comisiune contra 
raportului presentat de secretariul I despre 
producţiunea nòstra literară. Raportor a fost 
dr Dăianu. Cn drept cuvînt se Impută se-
cretariului că a criticat din cale a farà prea 
aspru tòta producţiunea literară din ultimul 
an (1/7 98—1/7 99) şi în critica sa s'a abătut 
de la îndrumările primite de la aduuarea de 
la Blaş. Linsa acesta de obiectivitate, tonul 
şi maniera în care e făcut acest raport, 
vorbele aspre adresate presei periodice, par 
cu atât mal aspre, cu cât însăşi Asociaţiunea 
n'a lucrat nimica pe terenul literar. Esposeul 
plin de indignaţiune a raportorului a fost 
ascultat cu multă atenţiune. La rîndul nostru 
am puté şi noi să facem o mulţime de 
observaţii dluî Diaconovich, care a dovedit 
mnltă neatenţiune faţă de fòia nòstra. Tot 
referitor la acest raport aă mai luat cuvîntul 
dnil Dr isac, Dr Bunea, Dr Hossu ş. a. La 
votisare cu maioritate de 8 voturi a cădut 
propunerea comisiune! de a se îndruma se
cretariul la o apreţiare mal obiectivă a pro-
ducţiunel nòstre literare. Propunerea referi
tóre la editarea şi spriginirea bibliotecelor 
poporali se primesce. 

Dr Mihu în numele comisiunel finan-
ţiare raportézà despre administrarea corecta 
şi despre revederea proiectului de budget, 
propune aprobarea lor. 

Grigorie Maior în numele comisiunel 
pentru revederea proiectului de regulament 
pentru bibliotecele poporali, propune apro
barea lui. 

Romul Raca pentru comisiunea de în-
scrierere şi incassarea de taxe raportézà, că 
a incassat taxe de aprópe 600 fi. S'aü 
înscris între alţii membri fundàtdrT dna 
Erdélyi, Orăştie, şi dl Sam. Popoviti preot; 
membrii pe viaţă : dl Nic. Popovici şi Simion 
Corvin. 

Tot în şedinţa acesta s'a constatat, că 
aă fost representate prin delegaţi despărţă-
mintele : Timişora, D.-Sân-Mărtin, Beiuş, Brad. 
Făgăraş, Panciova, Blaş, Deva, Sebeş, Sibiu, 
Braşov, Bran şi Lugoş. De abia 13 despărţă-
minte. Nu pricepem ce rost mal potè ave 
alegerea delegaţilor, când aceştia nu leaü 
parte la adunările generale. în caşul de 
faţă n'aù fost representate de cât abia o 
treime dintre despărţeminte. 

Vii torea adunare generală a fost Invi
tată de despărţemîntul Caransebeş la Meha-
dia, s'a lăsat înse comitetului central să de
cidă locui unde va conchiema adunarea. 

A sosit un numér însemnat de tele
grame din tòte părţile. S'a cetit a presi-
dentnlul, care bolnav fiind n'a putut conduce 
însuşi adunarea generală. A iost bătător la 
ochi, că de la Arhierei n'a sosit nici o te
legramă de la nici unul. 

După aceste între aclamaţiunile publi
cului dl vicepreş. inchide şedinţele adunării 
generale. 

Sara a fost balul cercetat de un nu
meros public. Musica lui Pricolici de la 
Brad a delectat publicul dansator cu prea 
írumóse piese. 

Marţi ospeţil s'aü despărţit fie cătră 
casă, fie în escursiuni la Hunedóra, Gradisce 
ori Surduc. 

Eaportor. 

A n u n ţ şcolar. 
La scóla comercială superiora gr. or. 

română din Braşov sé începe anul şcolar 
1899—1900 la 1 (13) Septembre a. c. 

înscrieriie se faç de direcţiune în zi
lele de 1, 2 şi 3 Septembre v. 1899 în fie 
care zi de la 9—12 óre a. ni. 

Esamenele supletorii şi de emendare 
se vor ţine în 31 August şi 1-a Septembre 
v. a. c. Cei ce vor întârzia de la acest 
esamen, sau de la înscriere, pot fi admişi 
numai dacă vor dovedi cu certificate demne 
de credinţă, causa întârzierii. Esamenul 
verbal cu privatisti! se va ţine în 2 Sep
tembre v. a. c. la 8 óre dimineţâ. 

în clasa I-a pot fi primiţi numai acel 
elevi, cari aù absolvat cu succes şi pot 
presenta atestat de trecere de pe clasa IV 
gimnasială. reală sau civilă, de la o şcolă 
publică. La înscriere se recere: Atestat 
şcolar, atestat de botez şi certificat medical 
de revaccinare. 

Elevii, cari se înscriu pentru prima 
oră la acesta şcolă, plătesc o taxă de În
scriere de 4 fl. Didactrui anual e de 30 fl. 
pentru elevii români gr. or. şi gr. cat., eră 
pentru cel de alte confesiuni atât taxa de 
înscriere, cât şi didactrui îndoit. Pé lângă 
acestea fie care elev mai plâtesce 1 fl, taxă 
pentru societatea de lectură, 50 cr. taxă 
pentru bibliotecă şi 1 fl. 50 cr. taxă pentru 
testimoniu şi programa şcolară. Tot aceste 
taxe le plătesc îşi elevii privatisti. 

La înscriere fie care elev plătesce 
întregi tòte taxele amintite, a farà de di-
dactru, care trebue plătit cel puţin a treia 
parte. Elevii restanţieri de didactru nu 
vor fi înscrişi până nu plătesc restanţa, pe 
cum şi întreg didactrui şi tòte taxele pe 
anul curent. ' s 

De óre ce ordinea şi curăţenia sînt 
semne de crescere bună §i distinsă, cu deo
sebire pentru comercianţi,' li-se atrage aten
ţiunea" celor ce "doresc â se înscrie la acesta 
şcolă asupra necesităţii de a-şi procura 
uniforma prescrisă centru elevii ei şi tòte 
rechisitele şi cărţile geoiă corăspundătore, 
căci necorëspuudêna cerinţelor, acestea nu 
vor fi admise spre folosinţă. 

înformaţiuniîh 1 ori ce alte privinţe dă 
direcţiunea. 

Braşov, 10 August 1899 v. 

Arseniù Vlaiou 
• • • directorul şcolii comerciale 

superióre gr. or. române. 

Convocare. 
On. preoţi şi învăţători gr. cat. din 

partea transilvana a diecesei Lugoşulnl şi 
alţi binevoitori al şcolii prin acesta se con
vocă la adunarea generală a „Reuniunii do
cenţilor gr. cat. din ţinutul Haţegului. " ce 
se va ţine în Gradisce (Ulpia-Traiană) la 
24 Septembre a. c. 

Program : 
a) Participare în eorpore la servitul 

divin în biserica gr. cat. din loc la 9 óre a. m. 
b) Şedinţa I. cu început la 10 óre a. m. 
1. Cuvîntul de deschidere al preşe

dintelui. 
2. Constatarea membrilor presentì. 
3. Raportul comitetului central despre 

activitatea Reuniunii în anul trecut 
4. Raportul cassarulnl şi al bibliote

carului. 
5 Exmiterea alor 3 comisiunl pentru 

censurarea rapórtelor de mai sus. 
6. Exmiterea unei comisiunl pentru 

înscrierea de membri noi şi incassarea de taxe. 
7. Ţinerea prelecţiunilor de model, 

eventual cetirea elaboratelor practice prin 
domnii: loan Muntean înv. în Cudjir, Ştefan 
Ţarină înv. în Paneinesă şi Livia Varvoniù 
moralist absolut şi înv. în Gradisce. 

8. Cetirea disertaţiunilor. 
9. Alegerea oficialilor şi a comitetului 

central pe un period de 3 ani. 
10. Raportul comişiunilor exmise. 

11. Statorirea budgetului pe anul viitor. 
12. Statorirea terminului şi locului pentru 

adunarea generală viitóre. 
13. Eventuale propuneri. 
Din şedinţa comitetului central ţinuta 

în Haţeg la 3 Inliă st. n. 1899. 
Nicolaă Nestor Ştefan Ţarina 

preşedinte. notar I. 
Michail J . Tubasi* 

notar 11. 
Nota : Acesta convocare publică să se 

considere şi ca Invitare specială. 

N o u t ă ţ i 
Din Arohidieoesă. Duminecă în 27 aă 

fost chirotoniţl întru diaconi şi Marţi în 29 
Aug. n. întru preoţi clericii absoluţi Emil 
Măcelăria, dispus ca admin. parochial în 
Berchiş, distr. protop. al Turdei, şi Niculae 
Comşa, admin. parochial în Porumbacul super, 
aparţinător vicar. Făgăraş. 

l i tru mărirea lui Dumnezeu. Subscrisul 
aduce profundele sale mulţămite Alteţii Sale 
Mileva ducesă de San-Marco. Acesta nobilă 
femeia, nu numai ni-a întins mâna de ajutor 
înainte de asta cam cn 10 ani, donândn-ne 
în piaţ locul potrivit spre edificarea sf. bi
serici ci a concurs şi la înfrumseţarea ei 
internă cu darul de 1000 fi. v. a. cu un 
baldachin frumos în preţ de 370 fl. şi cu o 
icona artistica, eră acnma a procurat un 
ornat preoţesc, un potir cu patena şi un ci-
boriă (pixidă) din argint aurit, tòte la olaltă 
în preţ de aprópe la 500 fl. v. a. Dar bu
nătatea ce o caracteriseză nu se opresce aci, 
căci a mai lăsat să se îngrădescă cu gratii 
de fier biserica nòstra, ca şi în a fară să se 
potă păstra curăţenia aceea cuvenită unui 
locaş cu menirea cea mal sfintă, apoi a 
dispus ca şi locul destinat spre cuprinderea 
rămăşiţelor pămîntescî ale credincioşilor acestei 
biserici să fie îngrădit cu zid. Dar nu înşir 
mai de parte, simţul de modestie me opresce, 
că nu lauda, nici recunoscinţa omenescă 
caută, ci zeleză singnr pentru mărirea lui 
Dumnezeu şi mântuirea sufletelor. Dacă 
totuşi le am pomenit acestea o am făcut 
numai pentru a ne arăta simţemintele de 
gratitudine cu cari ÎI datorim, aducendu-î 
publice fiiescile mulţămite isvorite din inimile 
credincioşilor aceste! parochil, şi urându-i 
de la Domnul Dumnezeă viaţă Îndelungată 
plină de tărie şi îndestulire. Comloşul mare 
30 Aug. n. 1899. Dr. L. Luca. — Curato-
ratul bisericii gr. cat. din Câmpeni, aduce 
viile sale mulţămite tuturor acelora cari aă 
suprasolvit la petrecerea ţinuta la 6 Aug. n. 
în favorul bisericii, şi care a adus un venit 
curat de fl 9238 cr. 

Sfinţirea ioonostasului bisericii gr. cat. 
din Uva mare s'a îndeplinit la 13 Aug. în 
faţa unui numeros public. Actul sfinţirii s'a 
sevârşit de vicariul Rodnel Dr loan Pop 
asistat de 12 preoţi. Ceea ce a ridicat 
măreţia serbării a fost faptul, că iconostasul 
acesta e opera unu! pictor român, a dluî 
prof. Octavian Smigelschi. Din o corespondinţă 
mal lungă ce ni-s'a trimis de la acesta ser
bare aflăm, că atât dl Smigelschi, cât şi 
măiestrul Vogel, care a sculptat iconostasul, 
s'au achitat pe deplin de însărcinările primite. 
Pictura în întregă espresiunea el. e întrn tòte 
conformă stilului bizantin : înălţătore şi măie-
stosà. Ilvanil pot fi mândri de biserica lor şi de 
bravii conducător! preoţii Slavoeă şi Malaiù. 

Amânare de înscrieri. înscrierile la uni
versitatea din Budapesta, din causa, că aranja
mentul intern al aripei celei nouă nu e încă ter
minat, aù fost amânate, începerea înscrierilor 
se va publica la timpul său din partea recto
ratului prin ziare. 

CaBUTÎ de mòrte. Nicolaă Bene preotul 
gr. cat. al Şinteulul a repausat în 20 Angusta, c. 
în anul 43-lea al etăţii şi 20-lea al preoţiei. 

Nicolaă Susan, proprietar în Sâncel, a 
repausat în 27 August a. c , la 3 óre d. a., 
în etate de 67 ani. 

Eufimia, Veronica Lupan născută Giula 
a repausat în 30 August st. n. în etate de 
42 ani, şi al 26-lea an al fericitei sale căsătorii. 

In veci amintirea lor! 
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PARTE SCIINTIFICĂ-LITERARA. 

Viaţa şi operile luî 
Andreiu Murâşan. 
(Continuare.) 

Dintre poeţii Văcăresc! cel mal ta
lentat este îoan Văcărescu, fini lui îoan 
Văcărescu. „El — zice M. Tipeiu — a 
trăit destul timp, pentru ca să potă scrie 
aceea, ce spiritul seu de poet 1-a îndemnat, 
aceea, ce împrejurările şi revoluţiunile so
ciale, la cari a luat parte, 1-aă forţat." *) 

El a scris destul de mult, dovadă 
C o l e c ţ i u n e a de poes i i , ce o avem de la 
dînsul. Pe lira sa aflăm acum accente mal 
blânde şi pline de focul amorului, acum 
acorduri mai aspre, mal energice, prin cari 
se înalţă până la cea mai curată iubire de 
patrie. Totă poesia sa arde de iubirea 
patriei şi a limbel românesc!. Nu va fi 
moment mai înălţător în istoria Munteniei, 
pe care Alecu Văcărescu să nu-1 cânte în 
poesia sa. Evenimentele măreţe de la 1821 
scot din lira sa mal multe poesii patriotice, 
cum sînt: C â n t e c u l r o m â n e s c , G l a s u l 
p o p o r u l u i r o m â n s u b d e s p o t i s m etc. 
Când, după înfrângerea Fanarioţilor, tronul 
Munteniei eră va fi ocupat de principe 
român, de Grigore Ghica, poetul plin de 
bucurie şi însufleţire naţională scrie frumosele 
poesii: P ă r i n t e l e ce l bun , î n f l o r i r e a 
s d r t e l r o m â n e şi C i a s o r n i c u l î n 
d r e p t a t , cari tote respiră cel mai curat 
patriotism. Tot sentimentul patriotic 1-a 
inspirat mai târzia şi în poesiile: R o m a 
c u m e r a , G l a s u l l u i M i h a i u V i t ă z u l 
şi M i l c o v u l , în care din urmă ţintesce 
la unirea principatelor române. Momentele 
mal însemnate din istoria politică ori cul
turală a Românilor, pe cum şi momentele 
din viaţa sa privată tot de atâte ori îl 
inspiră la câte o poesie frumosă. în general 
obiectele poesiei sale sînt patriotismul şi 
amorul. 

Lira sa e plină de espresiunile cele 
mai vii şi de ideile cele mal adinei şi mai 
felurite. în multele sale poesii aflăm sen
timent profund şi Iubire adevărată. Acum 
se entusiasmăză şi însufleţesce, acum eră îl 
cuprinde jalea. Poesiile sale erotice cântă 
cu succes vinul, femeea şi amorul. El a 
lucrat aprope în tote genurile poesiei lirice, 
a scris ode, balade, elegii, sonete, canţonete, 
idile şi epigrame. în tote ramurile acestea 
ale poesiei lirice el esceleză aprope cu 
acela-şi succes. „Sentimentul seu nu e mai 
pronunţat, nu e mai relevat în un gen, de 
cât în altul," — zice M. Tipeiu. *) Tote 
poesiile sale aă o technică alesă, abundantă 
în rime şi strofe varie. Stilul lor e uşor 
şi poporal, şi e împreunat cu un limbagiă 
curat românesc, in care dispare numărul 
cuvintelor străine, a celor franţusescl, itali-
enesci şi grecescl. 

Poeţii Vâcărescii îşi au rolul lor în-
sămnat în poesia română. Ei cultiveză limba 
şi înavuţesc literatura română în timpul, 
când limba năstră era despreţuită şi cop-

0 M. Tipeiă: P o e s i a l i r i c ă r o m â n ă d e 
la o r i g i n e a sa p â n ă la 1830; Focşani 1889 
pag. 23.. 

*) M. Tipeiă op. cit. pag. 38. 

Ieşită de înfluinţele grecismului, şi când li
teratura nostră se frămînta în fâşiile înce
putului. Ei lasă moştenire, tată la fiă, 
„crescerea limbel românesci şi a patriei 
cinstire." în poesia lor se află primul foc 
sacru al patriotismului român. La ei aflăm 
prima oră o limbă frumosă românescă, îna
vuţită cu cuvintele, ce ei Ie-aă câştigat din 
literaturile străine. Sub influinţa poesiei 
poporale române poesia lor pe lângă tote 
influinţele străine, ce le întimpinăm ici şi 
colo, rămâne pur românescă. 

în fruntea lor stă îoan Văcărescu. El 
se ridică mal pe sus de cât toţi cel alalţl, 
şi efectele sale aă fost cele mal mari. 
„îoan Văcărescu — zice M. Tipeiu — este 
poetul, care a avut o mare influinţa asupra 
poeţilor, cari se ridicaă pe vremea lui. Se 
scie ce influinţa a avut Văcărescu asupra 
poetului Alecsandrescu; Eliade în biografia 
lui Momulean ne relatăză, că acesta a în
văţat mult de la Văcărescu; în fine Cârlova 
nu mal puţin a fost infiuinţat; de aseminea 
şi Boliac însu-şl spune, că spiritul săă poetic 
s'a aprins din cetirea poesiilor lui Vă
cărescu." J) 

Lângă îoan Văcărescu putem pune pe 
Constantin Conachi, care a scris parte 
poesii originale, parte traduceri, şi ale cărui 
poesii sînt cuprinse în volum sub titlul: 
A l c ă t u i r i şi T ă l m ă c i r i . 

întregă poesia lui Constantin Conachi 
aparţine în reşorţiul poesiei lirice. Ea se 
caracteriseză prin timbrul erotic. El a Iubit 
forte mult şi a scris poesie la fie care 
femee, ce a iubit. Iubirea sa înse este mal 
mult sensuală, de cât'"'platonică, şi acesta 
se vede şi în poesie. între tote poesiile 
sale erotice mai frumose sînt acelea în
dreptate cătră Smaranda Donici. Acestea 
fac epoca de strălucire în activitatea sa 
poetică. O m u l e s l a b ă fiinţă, N o r u l şi 
S c r i s o r e c ă t r ă Z u l n i a sînt trei adevă
rate mărgăritare în poesia lui Conachi. 

A l c ă t u i r i l e lui Conachi sînt poesii 
originale, T ă l m ă c i r i l e sînt traduceri. 
Acele ne arată sentimentul, er aceste ta
lentul de poet al lui Conachi. în traducerile 
sale Conachi arată, că este stăpân peste 
limba, din care a tradus, şi peste limba, în 
care a tradus. Conachi compune şi traduce 
uşor şi cu artă. E maestru în descrieri, 
cu deosebire în descrierea amorului şi a 
naturei. în frumseţele naturel de multe ori 
se adîncesce cu totul; dar chiar aceste de
scrieri devin un defect în lirica lui Conachi. 
Limba lui este curată, stilul lui înse, pe 
cum zice M. Tipeiă, are ordine, dar nu are 
mişcare. 

E cu mult mai plăcută poesia lui 
Barb Paris Momulean, ale cărui producte 
sînt cunoscute sub titlul: R o s t de p o e s i i 
şi C a r a c t e r e . Este în poesia sa ceva 
trist, melancolic, ce în dată ne captiveză 
inima şi o umple cu sentimente elegiace şi 
jalnice. El nu se prea ocupă cu presintele; 
viitorul este fericirea lui. îl dore sortea 
patriei, şi plin de cele mal profunde sen-
tentimente morale, ce şi le-a câştigat prin 
cetirea cărţilor bisericesci, uresce din inimă 
şi despreţuesce tot, ce este răă, pervers, şi 

') M. Tipeift op. cit. pag. 47. 

meschin. Are o bună dosa de satiră rnu-
şcătore. El scrie aşa cum simţesce; poesia 
sa e sinceră, deschisă, şi ne arată întregă 
gândirea poetului, ne desfăşură durerile lui 
aşa pe cum acele în adevăr aă fost în 
sufletul lui; când plânge, plânge, căci îl 
dore, plânge din inimă; pe cum individuali
tatea, aşa şi poesia sa este blândă, bună 
şi pacinică. Ca cele mal frumóse poesii 
avem de la el următorele: Omul , P l â n 
g e r e a p a t r i e i , M o r m î n t u l , T o m n a şi 
B ă t r â n e ţ a . 

înainte de 1840 mal mult s'a distins Va
sile Cârlova. Cu el începe adevărata poesie 
română. A trăit puţin, prin urmare a şi 
scris puţin, dar tot, ce avem de la el, este 
perfect, genial şi plin de idei înalte, de 
sentimente profunde, de formă alesă, de 
espresiuni viguróse; tot, ce a scris, are un 
stil dulce şi o limbă farmecătore. Dintre 
toţi poeţii de până acum Cârlova scrie mal 
românesce. şi poesiile sale sînt mai naţio
nale. Sînt de o rară frumseţă : P ă s t o r u l 
î n t r i s t a t , R u i n e l e T î r g o v i ş t e l şi 
O d a la o ş t i r e a r o m â n ă . Cu aceste 
două din urmă Cârlova şl-a gravat cu litere 
de aur numele în literatura română. în 
ambele grăesce din el sentimentul naţional 
pe cordele cele mal poetice, durere înse, că 
poesiile sale nici până azi nu sînt adunate. 

Asemenea lui Cârlova este Alecsandru 
Chrisoverghi. El are poesii originale şi 
traduceri. Unele sînt pline de avînt, altele 
mal puţin succese. între cele mai bine 
reuşite putem pune R u i n e l e c e t ă ţ i i 
N e a m ţ u ş i M i h a i l S t u r z a în c a p i t a l ă , 
în ambele respiră un adevărat sentiment de 
patriotism. Ca la Paris Momulean şi la el 
aflăm multe locuri, peste cari se revarsă 
tristeţa, durerea şi suferinţa sufletului săă. 

în traducerile sale dăm de poesii din 
Schiller, Victor Hugo, Lamartine şi Andreiă 
Chănier. Pe cum Conachi, aşa şi el traduce 
cu multă uşurătate, înse nu în acela-şl timp 
şi cu multă grije, şi dacă este ceva, ce 
i-s'ar pute imputa lui Chrisoverghi, atunci 
chiar în punctul acesta cade sub judecare, 
căci poesia sa se presintă în o formă de 
tot neglesă. 

Cârlova şi Chrisoverghi sfnt doi poeţi 
înzestraţi cu talente frumóse, dar sortea 
fatală i răpi din viaţă pe amîndol în flórea 
etăţii. Trăind puţin nici unul, nici altul n'a 
putut să scrie mult, înse ceea ce aă scris, 
le asigură loc în literatura română. 

Mai amintesc, pentru completarea cad
rului, şi pe George Asachi şi îoan Eliade 
Radulescu, cari între altele aă cultivat şi 
poesia lirică, dar fără inspiraţiune mai înaltă. 
Despre Asachi zice Aron Densuşan, că „de 
şi a scris numeróse poesii, numai prin două 
— trei a atras în cât va atenţiunea publi
cului;" *) ér despre Eliade, că a scris cu 
mai multă iubire cătră poesie, de cât cu. 
talent de poet. *) Nu mai puţin nefavo
rabil se esprima despre Radulescu şi George 
Adamescu: „Cele mal multe din poesiile lui 
lirice sînt traduse saă imitate după autori 
străinii. A fară de câte va publicate la 

') Ar. Densuşan: I s t o r i a l i m b i i şi l i t e 
r a t u r i ! r o m â n e ; pag. 237. 

') Ar. Densuşan op. cit. pag. 254. 
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începutul carierii sale literare, cari sînt 
scrise într'o limbă românescă frumosă, ma
joritatea aă defectul de a fi forte gre6e ca 
limbă: peste măsură multe italienisme şi 
esprimarea obscură.1' *) 

Cu acestea credem, că am atins tot. 
ce a fost mal însămnat în lirica română 
până pe la 1840, când ajungem la punctul, 
care este un stadifl nofl al poesiei române, 
stadiul înfloririi şi al măririi. 

Poeţii lirici de până aci aă fost puţin 
cetiţi, ideile lor nu aă putut străbate în 
cercuri mal mari, nu aă înfluinţat asupra 
mulţimii, asupra naţiunel întregi. împreju
rările sociale, culturale şi literare la noi, la 
Români, în timpul acesta n'aă fost de atarl, 
ca productele lor să se populariseze în 
estensiunî mal mari şi să producă resultate 
mal însămnate. Sub el poesia română se 
deşteptă numai, dar nu înfloresce, căci are 
de a se lupta cu multe, cu limbă, senti
mente, fond şi formă. Când înse pe orisonul 
poesiei române apar trei luceferi, Alecsandri, 
Bolintinean şi Mureşan: începe şi înflorirea 
eî. Acum, când ideile politice ferb şi clo
cotesc din ce în ce mal tare; când cultura 
progreseză cu paşi repedl pe tote terenele; 
când printre Români apucă un gust mal 
rafinat: terenul e forte potrivit, ca poesia 
română să se ridice la gradul de artă. 

Şi, în adevăr, cu Alecsandri, Bolin
tinean şi Murăşan poesia română nu mal 
rătăcesce pe câmpul încercărilor, ci devine 
artă perfectă în sensul riguros al cuvîntului; 
prin el poesia română se cristaliseză şi se 
urcă pe o treptă cu poesia altor popore; cu 
numele lor poesia nostră devine cunoscută 
şi la etr&inl. Eî toţi trei aă raportat mari 
resultate prin poesia lor. Alecsandri a în
fluinţat mal mult asupra gustului literar, er 
Bolintinean şi Murăşan afi nutrit şi escitat 
patriotismul şi sentimentul naţional în 
inimile tuturor Românilor: acela prin ba
ladele sale istorice, ăr acesta prin oda 
naţională. 

(Va urma.) 

Prof. îoan Saţ. 

Christos orî Muhamed. 
Istorisire de călătorie 

de 
Carol May. 

I. 
Când Marseillanul dă de prilejul de a 

grăi despre frumuseţile, cu cari cetatea lui 
întrece alte cetăţi, se obiclnuesce a zice: 
„Dacă Parisul ar avă o Cannebifere, atunci 
ar fi o mică Marseille." Asemănarea acesta 
e esageratâ, dară totuşi în cât va îndreptă
ţită. Cannebieie.e strada cea mal mare şi 
a şi fost cel puţin mal înainte de acesta 
strada cea mai frumosă din Marseille. Ea 
strâtaie cetatea întregă şi se sfârşesce în 
port. Locuitoriul cetăţii celei maî mari din 
Franţa de mezâ zi are tot dreptul de a se 
mândri cu ea. Ea are o climă blândă şi 
admirabilă, nopţi senine ca ale Egiptului, 
şi cu tote că e cetate sudică, aerul el are 
totuşi o prospeţime, carea rămâne pururea 
neschimbată. Aci se întîlnesc tote poporale 

>) 6 . Adamescu: N o ţ i u n i de i s t o r i a 
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lumii, îmbumbatul şi seriosul Inglishman, 
înfocatul Italian, smartul Yankee, şiretul 
Grec, smicherul Armean, greoiul Turc, Arabul 
cel scump la vorbă, sveltul Hindu, cosiţatul 
Chinez şi locuitoriul Africel centrale, col6rea 
căruia jdcâ în tote variaţiunile de la brunul 
întunecat mânjit până la negrul cel mal 
întunecat. 

în amestecătura cea pestriţă de rasse, 
colori, porturi şi limbi predomnesce aci tipul 
oriental. El împărtăşesce Marseillel timbrul 
acela asiatic-african, care în alte porturi ale 
Franţei în zădar l-al cerca. Cel ce va, să 
trecă de ceea parte în Algiria ori Tunis, 
acela găsesce aci prilejul cel mal bun spre 
a-şi pregăti ochii şi urechile pentru colorile 
şi sunetele continentului celui alalt. 

Ce mă privesce pe mine, încă puţin 
mal înainte de asta nici prin minte nu-mi 
trecuse, că voia petrece aşa de curând la 
Marea mediterană. Prietinul meă Frick 
Turnerstick, pe carele mulţi din cetitorii mei 
îl cunosc ca pe un marinariă dibaciu şi ca 
pe un geniu linguistic universal. îmi turbu
rase liniştea familiară cu urmâtorea scrisdre 
datată din Harwich şi îndreptată mie: 

„Scumpul meii Charley! Aci petrec cu 
naea mea şi preste quinze jours to weigh 
anchor, pentru ca să călătoresc la Antwerpen 
şi să te ieafl cu mine de la Grootvader 
Leidekker. Eă călătoresc preste Marseille 
la Tunis şi te-aşi despreţui în chip dese-
vârşit. dacă al rămână at home şi nu would 
be willing spre a mounten pe nae ca ospele 
meu. Rămas bun şi vino! Te aştept cu 
security. Your old Frick Turnerstick." 

Ce aveam, să fac? Să rămân a casă 
şi să mă las, să mă despreţnescă „cu dese-
vârşire"? Nu! Doriam cu totă inima, să 
revăd pe bunul meă soţ, şi o călătorie la 
Tunis şi pote încă şi mal de parte îmi pro
mitea multe lucruri interesante. Mă hotărî! 
deci, să ascult de invitare, îmi adunai cele 
de lipsă şi sosii în Antwerpen deja mai 
înainte de vremea hotărîtă. Acolo îmi tre
cură d6uă zile, până când sciricind am gă
sit pe „Grootvader Leidekker". El locuia 
în apropiatul Burgerhout şi era proprietariul 
unei ospetăril mici, dară cu nume bun şi 
vechia, în care se obicinuiafl a petrece aprope 
numai căpitani de nâl. A treia zi sosi Tur
nerstick. Bucuria lui, că l-am împlinit 
dorinţa, a fost în tocmai aşa de mare ca şi 
sinceră. în grabă beurăm un pahar de 
bună întîlnire, şi apoi mă duse cu sine, să-mi 
arete nona sa barcă „The courser". O co
mandase după planul seu propriu la fabrica 
renumită din Baltimore şi nu-I ajungeafl 
cuvintele de laudă la adresa ei. Zicea, că 
e vîntrelătorea cea mal sprintenă din mari
nele marcantile ale tuturor naţiunilor. Măr
furile încărcate eraă arme, ţesături şi ferăril 
angleze, cu cari avea de gând, să facă 
negoţ bun în Tunis. în Antwerpen voia, să 
mal încarce dantele, aţă şi petele de aur şi 
argint, articli, cari Maurii şi Berberii ÎI 
cercă în tot de una. în Marseille aveaă, 
să se mal adaugă ţesături de mătasă. arghi-
siturl, bijouteriî, quincailleril, săpun şi lumini. 
Mărfurile comandate deja mal de timpuria 
le încarcă în scurtă vreme. Apoi porni naea 
pe Wester-Schelde la vale, ajunse în Marea 
de Nord şi se îndreptă spre Canal. 

Turnerstick avea cuvinte de a lăuda 
pe „ Courser"-ul săă. Barca era clădită în 
proporţia 1:8 şi arăta trăsături, cari tre

buiai!, să stîrnescă admiraţia ori cărui pri-
cepătoriu. Clădirea năil vădia isteţimea 
architectului. înzestrarea şi aranjarea el pe 
lângă tote, că cuprindea tote cele de lipsă, 
totuşi era curăţică şi aşa de plăcută, cât 
căpitanul avea cuvinte de a se mândri, că 
el e creatoriul el. Avurăm neîncetat vînt 
favorabil, călătorirăm forte repede şi sosirăm 
în Port de la Joliette din Marseille cu două 
zile mai Iute, de cum prezise Turnerstick. 

în vreme ce căpitanul îşi vădu aci în 
rîndul cel dintâiă de treburile sale, eă 
cutrieram cetatea, pentru ca să văd cele 
vrednice de vădut, cari le cuprindea, şi a 
nume strălucita catedrală cea nouă, biserica 
gotică a archangelulul Michail, Hotel-Dieu 
şi mai pe sus de tote biblioteca cea bogată, 
carea se află în clădirea cea strălucita a 
ecolei des beaux arts. După ce Turnerstick 
şî-a isprăvit treburile, am cercetat împreună 
locul acela, care-1 interesa mal tare, adecă 
grădina zoologică, carea se află în dosul 
clădirii celei mal strălucite a Marseillel, 
numite Chateau d'Eau ori şi Palais de 
Longchamp. 

Am umblat printr'însa cruciş şi cur
meziş şi am vădut tote despărţămintele ei 
şi acuma eram obosiţi şi cercarăm o bancă, 
pe care să ne odihnim. Găsirăm una sub 
un paltin, care se înălţa din limba augustă 
a unul des tufiş de formă lungurăţă. De 
ceea parte a lui se înălţa preste ramil 
scundului tufiş o cruce de lemn cu icóna 
Mântuitoriulul. Inscripţia de pe o tăbliţă 
întărită de cruce spunea, că în locul acesta 
o pantera scăpată din colivie a sfâşiat pe 
unul din îngrijitorii animalelor. Era adausă 
rugarea, ca cetitoriul să se róge pentru ne
fericitul acela. Descoperindu-ne capetele 
împlinirăm rugarea acesta şi apoi ne aşe-
darăm de ceea parte pe bancă. 

Nu era Duminecă, ci zi de lucru, şi 
de aceea cercetătorii grădinii eraă puţini, 
şi numai a rare ori trecea câte cine va prin 
locul acesta dosit. Turneistick îmi istorisia 
păţaniile sale cele mal nouă şi făcu o pausă 
mal lungă numai o dată, când mă îmbiă 
cu o ţigară şi luă şi şie-şi una. în vreme 
ce le aprindeau), liniştea, de care era însoţit 
lucrul acesta, ne lăsă, să audim bine paşii 
douor persone, car! se apropiaă în dosul 
tufişului şi se opriră la cruce. 

„Allah prăpâdescă ţara asta!" audil 
pe unul zieénd arabesce. „Pretutindenia 
dai de chipurile acestea idolescl, cari sînt 
scârbă pe sama adevăratului credincios, şi 
în faţa cărora cânii aceştia de creştini spurcă 
dignitatea capetelor sale." 

„Nu-ţî uita, că eü încă sînt creştin!" 
zise cel alalt în aceeaşi limbă. O rupea 
înse aşa de tare, cât putea, să se presupună, 
că el se obiclnuia a grăi lingua franca. 

„O," replică cel dintâin, „tu eşti destul 
de Cu minte, cât să socotesc! idololatria 
acesta de stricăciosâ. Tu eşti un Rumi x ) 
şi nu vei, să sci! nimica despre Baba, 2) care 
şede în Roma pe scaunul săă cel mincinos, 
învăţătura profetului e singura învăţătură 
adevărată. El a oprit ori ce iconă, şi pe 
unde a pătruns islamul, pretutindenia a ars 
şi stirpit icónele şi figurile. Poţi, să-mi 
spui, ce se cetesce aci sub crucea acesta?" 

») Greco-neunit. 
s ) Papa. 
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„Da. O panteră a scăpat din colivie 
şi aci în locul acesta a sfâşiat pe un servi-
toriă al grădinii. De aceea aă ridicat cru
cea acesta, ca omenii să se roge pentru 
mortul acela." 

Grăitoriul, de şi creştin, totuşi rostise 
esplieaţia acesta într'un ton, de pe care se 
simţia, că el rîdea. Moslimul zise apoi cu 
dispreţ t 

„O Allah. ce capete seci sînt creştinii! 
El sînt vrednici, ca omul să-i scuipe. 
Putut-a Christosul vostru, să scape pe omul 
acela? Nu! Şi după ce pantera 1-a sfâşiat, 
au ridicat aci o cruce. Rugăciunea vine 
prea târziu! Ce note, să folosăscă ? 

„E pentru mântuirea sufletului luî." 
„Nu te face de rîs! Pe sama sufletului 

unul creştin mort nu esistă mântuire, căci 
toţi, cei ce se ţin de idololatria acesta, toţi 
vor avă, să ajungă în iad. De aşi fi fost 
eă în locul celui sfâşiat, a-şi fi chemat nu
mele profetului, şi pantera ar fi fugit cu
prinsă de groză. Dară de rugăciunea unul 
creştin nu se teme nici o pisică. Pe loc îţi 
voia dovedi, cât de neputincios e Christosul 
vostru dimpreună cu crucile vostre. Voia, 
să văd, ore pedepsi-mă va, dacă nu-i va fi 
pe plac, ceea ce voia, să fac acuma." 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut: 
„Ben Har", de Lew. Wallace, tom. I. 

539 pag., tom. II. 508 pag., preţul broşnrat 
1 fi. 45 cr. Puţini vor fi aceia, cari cetind 
număr de număr acest roman în colonele 
foii nostre, să nu fi dorit cu nerăbdare apa-
riţiunea lui în volum. Am ţinut cont ' de 
acesta dorinţă aşa de multe ori esprimată, 
şi acum putem oferi cetitorilor noştri pe 
celebrul „Ben Hur" cu un preţ aşa de ne
însemnat. Binevoitorea apreţiare, de care 
scrierea acesta a fost împărtăşită la tote 
nămurile, fiind tradusă aprope în tote limbile, 
şi chiar faptul că traducerea nostrâ a fost 
salutată cu simpatie de ziarele nostre, ne 
dispenseză de ori ce recomandare. Priceperea, 
cu care Wallace, generalul american, a sciut 
să descrie lumea romană în adevărata sa 
lumină, să ne înfăţişeze poporul jidovesc cu 
tote apucăturile şi pornirile sale, cu tradiţi-
unile şi aspiraţiunile sale, şi mai pe sus de 
tote sentimentul acela creştinesc, care inca-
dreză tot romanul acesta, admiraţiunea faţă 
de familia sfîntă şi neperitorele tablouri, în 
cari ne pune înaintea ochilor pe Fiul lui 
Dumnezeu, — sînt de aşa, cât ţin încătu
şată atenţiunea şi emoţioneză până la lacrimi. 
Traducerea românăscă e cât se pote de fidelă; 
ea reproduce în frumose şi alese cuvinte tot 
sentimentul, pe care autorul 1-a pus în scri
erea sa, tot entusia8mul, totă căldura, care 
nu pote lipsi în o scriere creştinăscă, în care 
aprope fie care capitul se ocupă cu Dumnezeu. 
Cartea se pote procura de la Tipografia se-
minarială şi pote fi pusă în manile fiesce cui. 

Manual de Psiohologie si Logieă pentru 
clasa VIII a şcolelor medie edat de Dr Vasile 
Hossu. Blaş. Tipografia seminariulul archi-
diecesan. 1898. Preţul broş. 1 fi. 20 cr. 

Posta Redacţinnil. O. H. în B. Am primit, 
dar de o parte era prea târziu, 6i de alta prea te 
legi de persană. 

Editor şi redactor răspundător: 
Dr Vasile Suciu. 
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Escriere de concurs. 
Pană în 8 Septembre n. 1899 se publică 

concurs la următdrele stipendii din funda-
ţiunile archidiecesane: 

I. Din fundaţiunea Şuluţană. 
Dâue" stipendii de câte 400 fl. v. a. 

unul folosit de loan Rece, eare a obţinut 
diploma de doctor în medicină şi altul de 

i Liviu Cigărean, care a absolvat sciinţele ju
ridice, ambele destinate pentru jurişti şi 
mediciniştl la universitatea din Budapesta, 
ori la altă universitate in provinciele austriaco, 
patru stipendii de câte 200 fl. v. a. folosite 
de juriştii absoluţi Semproniu Muntean, 
Basiliu Crişan, loan Coţofan, şi Victor Pop, 
tote destinate pentru jurişti la universitatea 
din Cluş ; cină stipendii de câte 100 fl. v. a. 
folosite de Camil Negrea, Simeon Sbârcea 
şi Victor Pop gimnasiştî absoluţi şi de gim-
nasiştii loan Agârbicean, şi Virgil Radeş cari 
nu şi-au legitimat progresul la timpul său, tote 
destinate pentru gimnasiştî în clasele supe-
riore; — dâuS stipendii de 60JI. v. a., unul 
folosit de gimnasistul absolut Iuliu Tătar şi 
cel alalt de gimnasistul Vasile Fulicea, care 
nu şî-a legitimat progresul, ambele destinate 
pentru gimnasiştî în clasele inferidre. 

Cei ce doresc a obţină vre unul din 
stipendiile de mai sus au să întrunăscă ur-
mătorele condiţiunî: 

1. Că sînt români gr. cat. miserî, 
născuţi în Transilvania; • 

2. că pe lângă purtare morală bună au 
din studii calcul! de eminenţă; 

3. dintre concurenţi vor avă preferinţă, 
cari vor potă dovedi, că eînt consângeni cu 
piui fundator, spre care scop trebue să pro
ducă atestat compus de; respectivul oficiu 
parochial, care să cuprindă tabela genealogică 
esact dedusă: 

4. Concurenţii sa alăture la cererile 
scrise şi subscrise de mâna lor proprie, testi
moniu şcorasti<?:4rr:cojB|e ^tentfceă; carte de-
botez, atest de paupertate^ testimoniu medical 
şi să număscâ expres; institutul, la care şi 
unde vor continua studiile în anul 1899/900. 

II. Din fundaţiunea Vancea „cassa 
archidiecesană." 

Un stipendiu de 300 fi. pentru studenţi 
de la universităţi şi institute politechnice 
mai înalte, şi trei stipendii de câte 50 fi. 
destinate pentru elevi preparandialî în Blaş 
orî la altă preparandia română gr. cat. Ce
rerile să fie instruite ca cele pentru stipen
diile Şuluţane. 

III. Din fundaţiunea „CipariU." 
Un stipendiu de 100 fi. folosit de 

gimnasistul absolut loan Belan şi un stipendiu 
de 50 fi. folosit de gimnasistul loan Dicu, 
care nu şî-a legitimat progresul. Cererile 
să fie instruate car ©ele pentru stipendiile 
Şuluţane. 

IV. Din fundaţiunea David Br. Urs. 
DâuS stipendii de câte 100 fi. v. a. folosite 

de gimnasistiî Sigmund Nandra, care n'a 
arătat progres suficient, şi Aurelhi Bunea, 
care nu şî-a legitimat progresul. Concurenţii 
au să dovedăscă cu carte de botez, că sînt 
greco-catolicî născuţi în vre una din comu
nele arondate în comitatele Făgăraş, Sibiu 
şi Hunedora, cu atestat medical, că sînt 
deplin sănătoşi, cu atestat de frecuentare, 
ca sînt şcolari în prima clasă a gimnasiuluî 
gr. cat. din Blaş şi ci au portare morală 
bună şi fac progres în studii, şi că sînt sau 
pot fi suscepuţi in seminariul junime! gr. cat. 
din Blaş. 9 ^ 

V. Din fundaţiunea „Alutan." 
Patru stipendii de câte 60 fi. v. a. şi 

anume : unul de noii înfiinţat, al doilea folosit 
de juristul îuliu Pordea, care a obţinut 
stipendiu din altă parte, al treilea folosit de 

! juristul Teofil Dosa, care nu şi-a legitimat 

progresul, şi al patrulea folosit de gimnasistul 
Sabin Nemeş, care nu şî-a legitimat progresul; 
mai departe trei stipendii de câte 40 fl. din 
cari unul folosit de gimnasistul absolut 
Alesandru Bodea, altul de gimnasistul Aureliu 
îuga, ca nu şi-a legitimat progresul, şi al 
treilea de şcolariul loan Cheresteşiu, care 
asemenea nu şi-a legitimat pregresul. Cere
rile au sa fie instruite ca cele pentru sti
pendiile Şuluţane. 

VI. Din fundaţiunea „Chirilă." 
DâuS stipendii de câte 33 fl. 75 cr. 

folosite de gimnasistiî Petru Gruia şi George 
Bărbat, cari nu şi-au legitimat progresul. 
Cererile să fie instruite ca cele pentru sti
pendiile Şuluţane. 

VII. Din fundaţiunea „Partenie Moldovan." 
Un stipendiu de 40 fl. folosit de şco

lariul loan Voicu, care nu şi-a legitimat 
progresul. Cererile sa fi instruite ca cele 
pentru stipendiile Şuluţane. 

VIII. Din fundaţiunea „Cercul Orăştiel." 

Un stipendiu de 40 fl. v. a. la care 
pot concurge numai studenţi români gr. cat. cari 
cercetăză gimnasiul gr. cat. din Blaş ori vre 
o academie de drepturi şi sînt născuţi în 
vre una din comunele urmâtore ale cercului 
Orăştieî şi anume: Şibot, Orăştidra de jos, 
Balomir, Binţinţ, Beriu, Ciora, Vinerea, 
Orăştiora de sus, Grid, Ghialmar, Casteu, 

I Dâncu mic, Ocolişul-mic, Totia mică, Costeşci, 
I Cugir, Ieledinţî Ludescî, Măgura, Martinescî, 

Bucium, Dâncu-mare, Totia mare, Spini, Pricaz, 
Petriniu, Pişchinţ, Repaş, Romos, Romoşel, 
Şibişelul-vechiu, Serăca, Tămăşăsca, Tărtăria, 
Turdaş, Turmaş, Vaideiu, Simeria. Cererile 
să fie instruite ca cele pentru stipendiile 
Şuluţane. 

IX. Din fundaţiunea Bamonţai. 
Un stipendiu de 315 fl. v. a. folosit de 

Eugenul Porea, care a absolvat studiile medicale, 
t«Wh etipendiă lOGfl.-itAoţAt de jnristnl absolut 

"loanChiFrlă; patru stipendii de câte 84 fl. 
v. a. folosite de technicul George Voda, me
dicinistul August Lemăny şi juriştii Samoil 
Vladone şi Emanoil Mocean; trei stipendii 
de câte 63 fl. v. a. folosite de gimnasistiî 
Silviu Brândieu, loan Câmpean şi Eugenia 
Rus, cari nu şi-au legitimat progresul în 
studii. 

Cererile să se instrueze întocmai ca 
cele pentru stipendiile Şuluţane. 

X. Din fundaţiunea „Vajda." 

Un stipendiu" de 70 fl. folosit de juristul 
Vasile Muşte, care nu şî-a legitimat pro
gresul. Cererile să fie instruite ca cefe 

centru stipendiile Şuluţane. 
Blaş din şedinţa consistorială ţinută îu 

12 August 1899. 

Victor Ifihâlyi 
Archiepişcop şi Mitropolit de 

Alba Iulia şi Făgăraş. 

(80) 8 - 1 0 

F a b r i c a 
de 

Cement-Fortland din Braşov 
recomandă fabricatul săă de 

„Cement-Portland" 
garantând pentru calitatea cea mai bună. 

Se află de vîncjare cu preţul cel mal 
Ieftin la 

„Consum" 
societate comerciala p acţiî Blaş. 

Tipografia Seminariulul archidiecesan. 


